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(Bâtzâ cnczapii cctilozí!
„ Gazeta Transilvaniei“ întră în anulü alü 52-lea alü esistenţei sale.
Nenumératele dovecjí de simpatia şi de încredere ce le-a primitü acestü organü de publicitate din partea Románilorü de pretu

tindeni cu ocasiunea aniversării a cincí4ecea a esistenţei sale suntü cea mai viuă şi mai puternica mărturiă pentru atitudinea sa politică 
şi naţională.

Rázimatü pe încrederea publicului románü şi condusü de iubirea de patriă şi de datoria ce o are cătră sfânta causă a româ
nismului, organulü nostru n’a pregetatü de a aduce, mai alesü în cei 4ece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totü mai 
multü cerinţelom timpului şi trebuinţelom cetitorilorü séi.

Astfelü dela 1 Ianuarie 1881 „ Gazeta Transilvaniei“ a ínceputü se apară de trei ori pe septemână totü cu preţultt de pănă atunci, 
ér dela 1 Aprilie 1884 apare in fie-care 0răşi cu acelaşi preţfi, căci cei 2 fl. adăugaţi acoperü numai cheltuielile înmulţite cu portulü postalü.

De atunci íncóce amü fácutü totü ce ne-a statü în putinţă spre a aduce îmbunătăţiri atátü în redactarea 4iarului cátü şi în 
întocmirea sa esterioră, pentru care scopü amü isbutitü ca se-şî aibă tipografia propriă.

Nu-i vorbă, multe se ceru astăcjî dela unü 4iarö> mai alesü când elü este chiámatü a servi causei unui poporü atátü de multü 
prigonitü de sórte. Prin urmare nu putemü 4i°e că amü ajunsü la capétulü îmbunătăţirilor^

Din contră, astă4î când, ca niciodată pănă acuma, posiţiunea Ziaristicei nóstre s’a agravatü; când atâtea lovituri sunt îndreptate 
asupra ei cu vehemenţă aşa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore şi amende în banî o împiedecă în munca şi 
stăruinţele ei de a da pe faţă tóté nelegiuirile, prigonirile şi asupririle şi de a lupta pentru recâştigarea drepturilorü poporului românii : 
se cere dela noi sé ne încordămu puterile cu îndoită energiă şi se continuamü lupta cu curagiu neínfrántü, íntroducéndü noue reforme, 
pentru ca „ Gazeta Transilvaniei“ nu numai sé corespundă mai multü chiămarii sale, ci se se tacă cu putinţă ca principiile salutare naţio
nale ce le propagă sé pótá petrunde pănă şi în coliba ţăranului.

Conduşi de aceste vederi, voimü sé facemü şi cu începerea anului viitorü mai multe esenţiale ameliorări în 4iarulü nostru.
Pe lângă programulü, ce l’amü observatü pănă a4í la redactarea foii, suntemü decişi a cultiva mai multü şi unele terene, cărora 

pănă acuma póte nu le-amü pututü da atenţiunea cuvenită.
Spre scopulü acesta amü avutü fericirea a concentra ímprejurulü nostru unit numerii însemnată de bărbaţi cu cunoştinţe speciale, cari 

vorü colabora regulatü la fóia nóstrá, aşa ca materialulü ce’lü va conţine sé fiă cátü mai variatü, instructivü şi acomodatü trebuinţelom 
poporului, nu numai pe terémulü politicü, literarü şi socialü, ci ţinendfi deopotrivă séma şi de interesele sale din punctü de vedere alü economiei, 
educaţiunei şi higiénéi, alü afacerilorü sale cu autorităţile cu cari vine mai desü în atingere şi alü trebilorü sale financiare şi comerciale.

Afară de aceea câştigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unü 4*arü cotidianü nu este în stare a pe
trunde în tóté păturile sociale — parte mare din causa preţului lui — şi astfeliu sciind că se sémte trebuinţa de a i se face cu putinţă 
ori şi cărui Románü, care scie ceti, ca sé fiă informatü despre interesele şi trebuinţele lui, ne-amü decisű Cil dela annlu nou 1889 îna
inte sé mărimii în modü destulü de însemnaţii prin adansnri numerele nóstre cu data de Duminecă şi sé le íntocmimü şi sé le 
redactămu astfelü, ca sé intereseze pe ori şi ce cetitotu şi sé se pótá abona şi separatü.

Deschidemü dór abonamentü la „Gazeta Transilvaniei“ , care deşi mai bogată în materialü va costa ca şi pănă acuma 12 fi. v. a. 
pe anu şi în deosebi pentru aceia, cărora impregiurările nu le értá de a abona íntregü 4iarulü, deschidemü abonamentü separatü la numerele 
cu data de Duminecă ale „ Gazetei Transilvaniei“, cari vorü costa pe anü numai 2 fl. V. a.

JEtugămu pe abonaţii noştri de pănă acuma, ca sé stăruiască pe cátü le va sta în putinţă în cerculű domniilorü lorü pentru lăţirea „ Gazetei Tran
silvaniei“ precum si pentru răspândirea în poporü a numerelorü cu data Duminecă, ce se potü abona şi separatü.

(Anuncinlű Administraţiunii pe pagina IT .) Redacţiunea.

Braşovu, 23 Decemvrie v.
De trei 4^e foile unguresci, în 

lipsa altorü evenimente impor
tante, se ocupă de enunciaţiunea 
făcută de ministrulfi-preşedinte Ti
sza cu ocasiunea gratulárilorü, ce 
i-s’au adusü de cătră partida 
sa din dietă supranumită „liberală“.

La vorbele salutătore şi gratu- 
látóre ce i-le-a adresatü contele 
Juliu Szapáry în numele partidei 
guvernului, d-lü Tisza a réspunsü 
c’unü discursü mai lungü, în care 
se oglindézá consciinţa omnipo
tenţei.

Mai întăiu d-lü Tisza a atinsü 
raporturile esterióre ale monarchiei, 
dér cu privire la aceste n'a pututü 
spune nimicü nou, ci a accentuatü 
numai caracterulü curatü defen- 
sivü alü triplei alianţe, esprimándü 
speranţa, că şi în anulü 1889 ne 
vomü puté bucura de „bineface
rile “ păcii.

Cátü pentru financele statului 
ministrulfl-preşedinte ungurescü re- 
cunósce, că situaţia esteriórá nu 
este de aşa, ca regulárea lorü se 
pótá fi uş0ra. Dér are încredere 
în puterea „naţiunei“ şi în iubirea 
ei de jertfă şi aştâptă dela densa 
unü sprijinü totü mai mare, căci 
e vorba de-a se încuviinţa noue 
sarcini şi de a nu perde cumpé- 
tulü faţă cu primele succese ta- 
vorabile.

Multü mai interesantă este acea 
parte a vorbirei d-lui Tisza, ce

privesce întrebarea unei bune ad- 
ministraţiunî şi a stabilităţii re
gimului.

Ministrulu-preşedinte unguresc 
e de părere că administraţia nu e 
nici pe departe aşa de rea, cum 
o ţinti cqi ce se plângu în contra 
ei. Dénsulü nu împărtăşesce ve
derile acelorü „teoretici“ cu „mari 
concepţiuni“, cari voiescü sé „sur
prindă naţiunea“ deodată c’unü 
nou sistemü de administraţiă a 
statului, ci crede ca numai înce- 
tulü cu íncetulü sé se facă trece
rea dele administraţia nunicipală 
la o a4ministraţiă a statului, fără 
nici o sguduire.

In legătură cu resultatele ce 
crede a le fi dobénditü pe téré- 
mulü administraţiei, Tisza se feli
cită însuşi, facéndü aluşiune la o 
frasă a antevorbitorului, căi-a suc
cesă a aduce o stabilitate în re- 
gimü şi 4ice că acésta are a-o 
mulţămii încrederei, de care se 
bucură, şi care i-a datü maiorită- 
ţile, ce facü posibilă acea stabili
tate a regimului.

Résunetulü, ce l’au avutü cu
vintele ministrului-preşedinte în 
sínulü Maghiarilorü, este ínsé de 
natură a’lü face sé se’ndoiéscá 
însuşi în temeinicia omnipotenţei 
sale.

Chiar 4iare guvernamentale 
ca „Pester Lloyd“, care nu sciu 
cum sé mai alegă cuvintele spre 
a înălţa şi lăuda activitatea de

omü de statü a d-lui Tisza, gă
sesc ca sistemulü actualü de admi
nistraţiă, n’are decátü numai scă
deri şi ér scăderi, şi se opunü pă- 
rerei, că reformele cerute arü fi 
numai nisce „teorii“ şi „concepţiuni 
mari“ , fără o basă reală.

Décá aşa vorbescü foile amice 
guvernului, atunci cum trebue sé 
fiă critica foilorü oposiţionale ma
ghiare independente ?

Dintre multele voci oposiţionale 
maghiare vomü cita aici numai 
ceea ce scrie organulü contelui 
Apponyi, „Budapester Tagblatt“ 
asupra discursului lui Tisza.

Acésta foiă e de convingere, 
că ţera nu mai póte suporta pen
tru durată administraţia de a4i, 
în care nu te poţi încrede, care 
e stricată, necinstită şi care faţă 
cu trebuinţele actuale ale statului 
este unü anachronismü.

,Budap. Tagblatt“ négá că 
d-lü Tisza ar fi procedatü ín modü 
sistematicü şi constantü a reforma 
administraţia avitică, ín spiritulü 
unei administraţiuni modeme.

„Nu“—4ice fóia apponyistă — 
„Coloman Tisza n’a fücutü în 14 
am ai guvernării sale nimicü în 
acéstá direcţiune. Municipalismulu 
nu l’a stérpitü, nici nu l’a susţi- 
nutü în starea sa avitică; l’a de- 
gradatü namai a fi unélta volni- 
ciei ministeriale. Vechia autono- 
miă a jurisdicţiuniloru a devenitü 
cu totuiü ilusorică; printr’o ridi-

culă păcălitură Tisza a lásatü mu* 
nicipielorü libertatea nemărginită 
de a lua decisiuni, totodată ínsé 
a fácutü dependentă posibilitatea 
de a se esecuta aceste decisi- 
unî, de aprobarea ministerială, 
prin acésta a stabilitü o omnipo
tenţă guvernamentală, care’i dă pe 
mână poporaţiunea întregei ţerî 
punendu-o la graţia şi disgraţia lui 
şi care îi dă puterea de-a face 
ca administraţii, adecă ca fiă-care 
cetăţânti sé simţă în modü însem- 
natü graţia séu disgraţia guver
nului. In acesta zace secretulü 
maiorităţilom lui Colomanü Tisza. 
Nu convingerea, ci consciinţa de
pendenţei de guvemulü omnipo- 
tentü índémná maioritatea cetăţe- 
nilorü de a-şi da votulü acestui 
guvern. Administraţiunea lui Tisza 
este o administraţiă de cabinetü“....

In ce privesce pretinsa stabi
litate a guvernului, „Bud. Tagbl.“ 
se teme că Ungaria peste puţinti 
va cunósce problematicele bine
faceri ale acestei stabilităţi, în a- 
devérata lorü valóre. Ceea ce se 
crede a fi stabilitate a guvernului, 
este „înămolirea în mocirla parla
mentară, care umple vieţa consti
tuţională a Ungariei cu miasme 
veninóse.“

„Ţera va plânge odată, că n’a 
recunoscutü mai înainte în ce 
reţea de corupţiune politică s’a 
lásatü a fi încurcată de cătră unü 
guvernü viclénü, care a sacrificatü



bunăstarea poporului, moralitatea, 
interesele cele mai înalte mate
riale şi etice ale naţiunei, numai 
ca se-şî întărescă stabilitatea esis- 
tenţei lui.“

Mai e óre nevoia se mai adau- 
gemü şi noi ceva la acesta sdro- 
bitóre critică a stăriloru de acjî în 
anulű alü 14-lea alü omnipoten
ţei lui Coloman Tisza ?

HDXIfcT
Fóia oficiosă „Fremdenblatt“ din 

Viena dice, că după nisce informaţiunl 
luate dintr’o sorginte competentă, nu se 
scie nimica în privinţa propunerilorü re
lative la crearea unei flotile de resboiu pe 
Dunăre, cestiune deja discutată din punc- 
tulü de vedere teoreticii şi de mai multe 
ori, nici de memoriulü departamentului 
marinei nu se scie încă şi mai puţinii 
de demersurile diplomatice, care ar fi 
fosta făcute la BucurescI şi de cari face 
menţiune corespondentulü ungurii alü 
unei foi vienese. Deci nu e vorbă în 
cercurile guvernamentale de a cere 
credite relative la acestü pretinsü pro
iecta.

„Novoje Vremjaujj c|ice, că crearea 
unei flotile austriace pe Dunăre lasă pe 
Eusia indiferentă. Singurulü scopü alü 
Rusiei e de a împiedeca violarea statului 
quo în Balcani. Fóia ruséscá speră, că 
Austria va înţelege, că ea trebue ső pre
fere alianţei germane amiciţia, Rusiei spri
jinită de Francia.

O telegramă din Odesa împărtăşesce, 
că mare îngrijire domnesce în colonia 
israelită de acolo. Peste 5,000 de ovrei 
străini, mai mulţi familişti, au primitü 
ordinü dela poliţiă, iscălita de admira- 
lulü Zelenoi, ca sé plece din ţâră. D-lü 
Efrussi a intervenitü petru isgoniţl, dér 
n’a obţinută decátü unü timpü de 10 
cjile. Cea mai mare parte din ovreii 
isgoniţl suntü fără paşaporte şi se de
clară a fi supuşi austro-ungarl şi ro
mâni.

Printulű George Carageorgevicî a în
cetată din vieţă la 22 Decernvre în Ra- 
gusa. Totă averea sa considerabilă a 
lăsat’o fratelui séu prinţului Petru Cara- 
georgevicl, ginerile principelui Ne chita alü 
Muntenegrului şi pretendentulü la tro- 
nulü Serbiei.

S C m i L E  ţ ) I L E L
Sub titlulü ^Predarea proprietăţii pe 

cale militară11, a scrisü „Ellenzék“ într’u- 
nulü din numerile trecute: „Ştranii no
ţiuni de drepţii au unii oficerî ai ar
matei comune. Unulü dintre raportorii 
noştri, care a trecutü în 4il©le acestea 
prin Bodü, comit. Braşovfi, védu deasupra

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.“

m

Sénnanult 9
Novelă.

IY.

Vreme de doué luni şi mai bine de 
când nu se întâlni cu Guţă, Maria trăia 
într’o vecinică neodichnă. Ea ílü iubea 
pe G-uţă şi-la iubia cu celü dintâiu amor 
putemicü şi curatü. Dér elü prea a lă- 
sat’o uitării, îşi gândea ea, şi bănuia că 
elü n’o iubesce, că întâlnirea lorü a fost 
numai o părere. Acelaşi lucru şi-ltt gân
dea şi Guţă, se temeau unulü de altulü.

Prin mórtea moşului séu, Maria era 
silită ső se márginéscá la mai puţine 
pretenţiunl şi n’ai fi mai putut’o vedé 
nicăirî mai multa. Deşi ea şedea cu bu- 
nică-sa în oraşa, oraşula şi omenii din 
ela erau morţi pentru ele.

Intr’o 4i, pe când Maria cânta la 
piana o veche sonată, una streina intra 
în odăiţa ei spunându-i că , unü domnü 
le invită printr’unü bileta, pe de seră, sé 
poftescă pănă acolo, căci s’a pusü la 
cale o serată musicală.

Maria primi biletulü, şi îşi continua

intrării casarmei de cavaleriă de acolo o 
inscripţiune caracteristică. Pe păretele 
casarmei îţi bate la ochi pe o tablă cu 
insemne fără ornamente unü vulturü cu 
doué capete de tristă amintire, cu urmă- 
tórea inscripţiune: „Casarma de cava
leriă a Maiestăţii Saleu. Deórece ínsé 
comuna Bodü a ziditü acestă casarmă 
din propriele’i mijlóce, cu suma de péste
60,000 fl., casarma e necondiţionata şi 
esclusiva proprietatea comunei şi se fo- 
losesce de erara ca casarmă filială în
chiriată. Intrebăma acum, sub ce titlu 
de drepta a trecuta respecţi vuia coman- 
danta de escadronü — care mai nainte 
totü aşa a fácutü şi cu casarma din 
Codlea — acéstá casarmă în proprie
tatea Maiestăţii Sale.“

In adevérü, mare „greşelă“ a fácutü 
comandantulü, trebuia ső scrie: „Casarma 
de cavaleriă a Maiestăţii Sale Kossuth.“

** *
Referitorü la sâlbătăciile gendarme- 

resci din Chevereşulu-mare foile „patrio
tice “ bucină, că totü primarulü Deiné- 
nescu cu alţi trei soţi ai séi, membrii 
ai diregétoriei comunale, au fosta aduşi 
legaţi în închisorea din Timişora; eră 
din Pesta este delegată o comisiune 
mixtă civilá-gendarmeréscá spre conti
nuarea inchisiţiunii.

** *
Oraşula Budapesta va intenta pro- 

cesű ministerului de instrucţiune ungu- 
resca pentru că acesta nu mai vrea sé 
plátéscá, pentru că nu mai are de unde, 
suma de 31,000 fl. pe ana din visteria ţârii 
drepta subveuţiune legătuită pentru 
şcolele poporale din capitala Ungariei, 
unde după raportula cela mai nou numai 
7000 fete şi peste 3000 băeţl nu cerce- 
tézá de loca şcola, deşi de 20 ani avema 
guverna „patriotica şi civilisatoru.“

** *
Medicula cercuala din Chiseteu Dr. 

Mark Ernő este pusa în star.3 de acusa- 
ţiune pentru că din negligenţa sa a mu
rită o femeiă în patula de nascere. Ta
bla r. a íntáritü sentinţa instanţei prime.

** *
Foile patriotice vestescü lumii, că 

siguranţa publică ímprejurulü Pojunului 
este preste mésurá ameninţată.

** *
Organulü naţionala ala Slovacilora 

„Narodnje Noviny“ publică una apela 
pentru clădirea unei case naţionale slovace. 
S’au esmisa 800 de acţiuni şi din acestea 
s’au vânduta deja 632. In apelü se 
adresézá cătră Slavi rugarea, ca sé cum
pere cátü mai în grabă şi restulü de 
168 de acţiuni.

** *
Aflámü că pe la mijloculü lunei Fe

bruarie n. mai mulţi tineri jurişti din 
locü, dintre tóté naţionalităţile, vorü da

sonata mai departe. După ce sfârşi merse 
în altă odae, unde se afla bétrána şi îi 
spuse că domnulü Costea Mitrofanü, ve- 
chiu şi bun prietinii alü moşului séu, 
le-a ínvitatü pe sérá la o serată musi
cală ce se va da în casele sale proprii.

Bétrána femeiă cam strîmbâ din 
nasü şi nu 4ise nid  da, nici ba. Scia 
densa de ce! Domnulü Costea Mitrofanü 
avea unü feciorü nebunatecü şi űsoíÜ 
de minte, ér Maria era tîneră şi fără 
esperienţă. Dér totuşi când séra la optü 
óre se opri o trăsură în dreptulü casei 
lorü, bétrána se îndupleca şi urmâ invi
tării, mai multü pentru a face voia Ma- 
riórei. Şi aşa dela mórtea mosu-séu n’o 
dusese nicăirî.

Iancu, fiulü lui Mitrofanü şi fiulü 
desmerdatü alü mamei sale, nu’i vorbă, 
era frumosü báiatü. Umbla frisatü după 
modă, pérula lui sticlia de cele mai alese 
uleurî mirositóre şi hainele îi erau par’că 
făcute pe elü. La preumblare umbla 
c’unü beţişortt de cypru, cu ochelari pe 
nasü şi în degete cu inele frumóse şi 
bogate. Avea statură mijlocia şi ochi 
negri. Era síngurü la părinţii séi dela 
cari avea sé moştenescă frumosă avere.

unü baiu, urmându-se principiulü pari
tăţii la întocmirea balului, la alegerea 
comitetului, precum şi la luarea altorü 
decisiuni.

*
* *

Se comunică despre o nouă defrau- 
dare, în sumă de vr’o 600 fl. bani co
munali, comisă de protonotarulü Carol 
Erdős din Caransebeştt, care a şi fostü 
suspendatü şi trasü în cercetare.

** *
„Reuniunea femeilor ű române din Zér- 

nescl şi ju r ii“ în vită la balulű ce-lü va 
arargia Vineri în 6/18 Ianuarie a. c. în 
sala edificiului şcolara din Zârnescl. In- 
ceputula la 7 óre sóra precisa. Bileta 
de intrare 1 fl. Pentru comiteta: Maria 
N. Qaroiu născ. Meţianit, preşedintă.

NB. Ofertele marinimóse se pri- 
mesca cu mulţămită şi se vora chita prin 
jurnale.

„Kolozsvár“ despre acM atea pressei româ
nesc! in 1888.

Cine iubesce scrierile umoristice va 
afla multă plăcere sé cetescă articolii pe 
cari din incidentulü anului nou îi pu
blică foile unguresci atátü la adresa lora, 
câta şi a nemaghiarilora. Astfelă aflámü 
în „Kolozsvár“ unü articula, în care glo
rifică pe Maghiari pentru idea de ma- 
ghiarisare, dice că ei au înfiinţata unü 
statü „solida* în mijloculü chaosului po- 
pórelora, au câştigată téríma pe séma 
„creştinismului“ , au ridicata la culme 
„virtutea cavaleréscá“ a ©vuluiu mediu 
şi „cultula femeilora“, vor fi „fortăreţa“ 
viuă a „civilisaţiunei“ europene contra 
săbiei şi culturei păgâne; ei „împartă“ 
fiă-căruia „libertate“, „egalitate“ şi pe 
ori cine îla privesca în acéstá patriă ca 
pe una „frate“ alü lora etc. etc. 
Se bucură „Kolozsvár“, că Unguriijíncepü 
a se „deştepta“ şi a cunősce, că trebue sé 
se constitue într’o „naţiune“ pentru a-’şi 
pute asigura viitorulü şi în privinţa 
acesta crede, că s’a fócutü unü sigurü 
pasü când s’a decretatü, că popórele 
Ungariei constitue una şi indivisibilă na
ţiune, anume „naţiunea politică ma
ghiară“ . pice mai departe „Kolozsvár“ , 
că ei fără consciinţă naţională nu potü 
sé esiste şi nu vorü esista; în miia a 
doua de ani, dela descălecarea lorü aici, 
vora trebui sé între numai uniţi fiinda 
deplinü în privinţa naţională (adecă 
maghiarisate fiindü şi petrile din Un
garia).

Sé ne íntórcemü acum la unü altü 
articulü publicatü totü de „Kolozsvár“ 
şi încă totü în acelaşti numérü, dela 2 
Ianuarie. In acestü articulü fóia ungu- 
réscá vorbesce mai vártosü de pressa 
románéscá, 4i°éndü:

„Dătătorii de tonü ai ideilorü de 
naţionalitate românescl nu cu mai puţin

Când Maria cu bunică-sa ajunseră 
la casa domnului Mitrofanü, fură întim- 
pinate la portă de uşuraticulfi Iancu, 
care, serutânda mâna bétránei şi închi- 
nându-se fetei, le conduse în salónele 
părinţilora séi. Pănă a nu se începe 
producţiunea, Maria îla ochia pe Iancu 
pe furişa şi cu întreruperi, ér Iancu era 
cu multü mai isteţa decâta sé n’o ob
serve. Elü da totü mereu rotă în ju- 
rulü ei şi din tóté fetele câte erau in
vitate nici de una nu i-se legară ochii ca 
de Maria.

Sérmanulü Guţă! Ea în clipele a- 
cestea nu’şi mai aducea amintü de bine- 
voitorula ei prietena, îşi uitase de 
ela în mijlocula unei societăţi aşa de 
vesele.

După producţiune, Iancu păşi din- 
tr’una colţa ala odăei aţă la Maria, 
care roşi ca una bujora, şi începu a vorbi 
cu ea.

Lui Iancu începu a i-se strînge inima 
privinda în ochii ei, a simţi una fiora 
tainica trecânda prin corpula séu, o cn- 
versaţiă animată se începu între ei în 
vreme ce bunica Marioră povestia cu 
dómna Mitrofana de-ale gospodăriei.

zela s’au străduita în anula espirata ca 
prin organele lora de publicitate sâ-şl 
câştige aderenţi. Nisuinţa lora n’a fostü 
ca sé ne convingă pe noi despre adevé- 
rulü vátémárilora lora şi despre justele 
lora pretenţiunl; nici prin minte nu li-a 
trecuta a se sili ca legislaţiunea maghiară 
sé le dea ceva din ceea ce dorescü; în 
decursula celora 366 de 4il0 trecute ni- 
suinţa lora a fosta îndreptată numai în- 
tr’acolo, ca sé cucerescă pentru ei partea 
mai inteligentă a rassei lora, s’o câştige 
pentru ideile lora, pentru ca astfelă tă- 
inda legătura frăţâscă dintre Unguri şi 
Români sé facă imposibilă străduinţa 
spre concordiă, spre o conlucrare co
mună liniştită şi binecuvântată“ .

„Intr’o astfelă de direcţiune a lucrat 
pressa română şi prin ea dătătorii de 
tona ai Románilorü. Ei n’au cerutü ni
mica, ci numai au acusata; n’au data 
lămuriri, ci au agiteta ; n’au făcuta ser
vicii patriotismului, ci au lucrata în 
contra aceluia“ .

„Precum pănă acum, aşa şi în anuíü 
espirata n’au umblata cu rugări pe la 
dietă, pentru că au presupusa, că cu o- 
casiunea pertractărei acelorü rugări lumea 
va primi nisce lămuriri, cari pota sé fiă 
spre stricăciune lucrărei lora de submi
nare ; n’au avuta curagiula de a sta faţă 
în faţă cu inimicula lora declarata, ci 
încunjurânda pe toţi aceştia, au adusa
o mulţime de calumnii în pressa de aici 
şi din afară contra constituţiunei şi a 
instituţiunilora nóstre liberale, şi încă 
astfelă de calumnii, faţă cu carii noué 
peste tota nu ne stă în putere a ne 
apéra“ .

„Bărbaţii ultraiştl români, cari ţina 
astă4l pressa în mâna şi în puterea lora, 
merga înainte pe calea acésta. Cu pă
rere de réu ama esperiata una lucru, 
anume, că aceşti bărbaţi conducétorl 
nu sunta din şirula ómenilora serioşi. 
Bărbaţii serioşi şi încărunţiţi s’au data 
la o parte. Aceştia s’au convinsa, că 
Ungaria este astă4l una stata „consoli
data“, în care sunta zadarnice orl-ce 
svârcolirî de ale naţionalităţilora, cari 
şi-au trăita veaGulü pe timpula lui Bach. 
Aceştia s’au data la o parte şi au făcut 
loca tinerimei sburdalnice. Publiculă ro
mâna nu se amestecă în trebile acestei 
tinerimi pentru că îşi teme numele bun. “

Una succesa a avuta anula espirata. 
Anume doi dintre membri acestei so
cietăţi urlgltóre au că4uta în cursă. Ju
decătoria de pressă şi-a data verdictula 
asupra procederei lora. Şi aceia, cari 
au cre4uta, că acum tota poporula ro
mâna va sări pentru bărbaţii condamnaţi, 
s’au înşelata amara: n’au avuta mângă- 
erea sé primescă nici măcara o bietă 
telegramă.

Asadérá ideile lora n’au cucerita, ci 
din contră au perduta din térímula lorü.

In cele din urmă toţi ospeţii se de
părtară şi plecară, şi ele însoţite de Iancu.

După întâlnirea acésta, Maria se 
simţia forte neliniştită. Nu scia ce sése 
facă, încătrău sé apuce lucrula, ca şi 
décá va au4i Guţă despre cele petrecute 
sé nu presupună nimicü réu despre ea.

Bunică-sa îi spunea multe de Iancu, 
dér şi mai multe de Guţă, pe care’lü 
doriau aşa de multa şi totuşi nu mai 
venia.

Intr’o 4i, în vreme ce bétrána fe- 
mee era dusă în oraşiX sé cumpere ce- 
vaşl pentru casă, Maria sta singură în 
odăiţa ei frământându-se cu gándulü la 
Ianculü şi la Guţă. I-ar fi venitü bine 
ső’i potă spune cineva adevérata stare a 
lucrului, dér ea n’avea cui ső’i vorbescă 
şi care sé-i vorbéscá de ei, fiind-că cu- 
noscinţele sale cu omenii erau fórte în
guste.

„Gnţă ce o fi f&cándü elü de nu 
mai vine. M’a uitatü póte cu totulü. 
Nu m’a ţinuta vrednică de iubirea lui, 
şi n’a ţinuta nici sé’mi spună, baremi 
prin serisóre, unde s’a dusa, ce face şi 
când va veni?.... O Guţă, ţl-ai uitata de 
tóté cele petrecute cu noi. Fiă, eu to-
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Şi acesta suntemă norocoşi a-o esperia 
din ană în ană. Din anii în antl se slă
besc© în publiculă românii simpatia faţă 
cu aceşti visătorii. Acji-mâne îşi voră 
perde întregii tăr emulă.
( j  Nu-i aşa, ca e hazlia reptila? 

A i crede ca scrie „Paprika-Iancsi “ 
De altmintrelea vomă gasi timpă 
se-i mai rescolimă sticleţii din 
capă.

Corespondenţa »Gaz. Trans.“
De lângă Gherla, 81 Decemvre 1888 n.

Pe Duminecă, 23 Decemvre st. n., 
au fostü chemaţi în reşedinţa episcopescă 
din G-herla 9 studenţi absoluţi în teolo- 
giă spre a fi ordinaţi de preoţi ai die- 
cesei gherlane. Aceşti 9 înşl au fostü 
următorii; Vasiliu Hoblea, Georgiu Bîr- 
lea, Emiliu Branü, Ioanü Popă, Petru 
Salca, Alexandru Popü, Georgiu Maioră, 
Zaharia Bulbucü şi IoanÜ Bársanü; cel 
dintéiu absolutü în seminariulü din Ora- 
dea-mare, érá ceşti 8 din urmă ín semi
nariulü română din Gherla.

Imi pare, că şi la Blaşiu, dâră la 
Oradea-mare sciu sigurü, că cu prile
jul *1 ceremonielorü hirotonitei ord inalii 
suntü provă4uţi cu tóté cele de lipsă, 
cuartirü, viptü etc. deră în Gherla nós- 
tră încă nu-i introdusă acéstá bună da
tină pentru gólele pungi ale bieţiloră 
clerici. Ore fi-va cândva?

Joi, în 27 Decemvre, ll-a conferită 
Ilustritatea Sa Episcopulü diecesanü or- 
dulü diacon atului, 0ră Duminecă în 30 
Decemvre presbiţeratulă în capela epis- 
copâscă, care, daună, că este aşa strimtă 
şi întunecosă, căci publiculü inteligentü 
din Gherla, Românii şi Armenii, cari 
suntü nisce omeni forte religioşi, multü 
se interesézá de ceremoniile nóstre, cari 
se índeplinescü d. e. cu prilejulă hiroto- 
nirei şi în Joia mare înainte, de ss. PascI 
la spălarea piciórelorü şi vinü la această 
capelă, ba ar veni şi mai mulţi, d0ră 
nu-i locü, nu íncapü. Şi cu acestü pri
lej ü a fostü îndesuită de publicü capela. 
După sfîrşirea ceremonielorü ca de obi- 
ceiu cei ordinaţi au fostű omeniţi la 
masa episcopescă.

In diecesa Gherlei s’a pusü în praxă 
esamenulă aşa numitü prosinodalü. Cu 
alte cuvinte, pe lângă năcazurile, ce le 
avemü, ni-se mai pune şi altulü în spate, 
de a face esamene la bătrâneţe, pentru 
că amăsurată dreptului canonicü acelü 
esamenü se repeţesce totü la 6 ani.

Nu-i vorbă, acéstá disposiţiă este o 
treabă forte salutară, dér nu ín diecesa 
Gherlei, unde decă nu prinde córnele 
plugului pástorulü sufletescü, nu póte 
trăi. Şi íntradevérü, căci — cu rari es- 
cepţiunl — în diecesa Gherlei puţini 
preoţi suntü, cari să potă trăi nemun- 
cindü la ’campü. Cu dreptulü şi forte

tuşi te voiu iubi, tevoiu iubi cu amorulü 
unei fiinţe nenorocite“ , îşi cţicea, Maria 
în vreme-ce óre-cine asculta la uşă.

Iancu într’acestea intră la ea fără 
să bată’n uşe. Maria, spăriată de atâta 
îndrăsnâlă, se trase câţl-va paşi îndărătti, 
apoi venindti’şl în sine ílü pofti să şâdă. 
Elü însă nu urma invitărei, ci stándü ră- 
^imatü de unü dulapü, se uita în ochii 
ei cu atâta focă, cu atâta patimă, încâta 
nevinovata copilă mai că i-ar fi price
pută gândurile decă Iancu nu şi-ar fi 
schimbatü de-odată posiţia. Elü se aşe4& 
pe unü scaunü în faţa ei şi începu a’i 
spune de câte tóté. La urmă 4is©*'

„’Ml permiţl domnişoră să-ţi sérutü 
mâna, dreptü despărţire?“

Maria nu cjise nimicü, nu putea să 
4ică. Făcu numai o faţă tristă şi se 
gândia seriosă la încurcătura în care a 
ajunsü.

Dór Iancu era îndrăsneţfi. Elü nu 
înceta a’şî repeţi rugarea, numai ca să 
se potă apropia de ea. Maria în urmă 
ílü admoniâ s’o lase în pace, dér elü îşi 
făcii urechia tócá.

Şi au statü Maria şi Iancu aprópe 
unü q uartü de oră aşa, uitându-se unulÜ

bine e aşa în diecesa Oradiei, unde pre
oţii nu suntă nevoiţi a fi şi economi.

Relativa la strămutarea episcopiei 
din Gherla la Deşiu, treaba e indiferentă, 
de vreme ce Deşiul e una oraşa, precum 
scima, maghiara şovinista. Nu 6re ar fi 
mai potrivita la Baia mare, unde este 
mai multă inteligenţă română şi va fi 
şi internata pentru studenţii gimnasiall 
şi este în centru diecesei, er nu ca 
Gherla, ori Deşiula în margine.

Vom vedea ce-o să fiă.
Unii fiitoru plugarii.

Din camerele române.
In cameră mai multe cereri de in

digenata se trimeta la secţiune. Diferite 
cereri de páméntü ale mai multorü lo
cuitori se trimetü la secţiunea petiţiu- 
nilorü.

D-lü deputatü C. C. Dóbrescu cere 
să se suspende vén4area mai multorü 
moşii de ale statului în corpü întreg. — Se 
voteză urgenţa.

La ordinea dilei suntü mai multe ce
reri de indigenatü.

D-lü Iónü Lahovary, întrebă camera, 
decă copilulü náscutü înainte de a că
păta părintele său drepturile politice, e 
eonsideratü ca indigen séu nu?

D-lü deputatü D. Alexandrescu răs
punde, că nu, de óre-ce e în contra cons
tituţiei acesta.

Se voteză apoi indigenatulü d-loră 
Solomonü Baritza, Iónü Daimaca, Bal- 
sachi, Simionoff Anastasevicî, Antonü 
Căpăţineanu, locot. Mingareli, Christopulo.

Se votâză mai pe urmă şi alte indi
genate, fără discuţiune.

D-lü deputata Grigore Peucescu se 
plănge, că ţăranii nu mai vorü să se în- 
voiască cu proprietarii, pentru-că aşteptă 
să li-se dea pămenta.

D-lü Germani, ministru de fináncé, 
depune proiectulü de lege pentru tocme
lile agricole. (Aplause).

Se votâză apoi indigenatulü d-lui 
Iohan Fabini, farmacistü.

D. Gh. Burghelea îşi desvoltă inter- 
pelareaasupra numirei, protoereului Sache- 
larie din Botoşani. Arată că acestü preotü 
nu îndeplinesce condiţiunile cerute de 
lege şi canónele bisericesc!. Cere es- 
plicaţiunî în acestă privinţă dela mi- 
nisterulü cultelorü.

D. Titu Maiorescu, ministrulü culte
lorü, arată că nu de elü a fostü numitü 
acestü preotü, ca protoereu, ci de mitropo- 
litulü primatü. După mai multe plân
geri primite în contra preotului Sache- 
larie, s’a interesatü mai de aprópe de 
acestă cestiune, dér nu s'a pututü strica 
cu mitropolitulü Moldovei.

Promite că în viitorü nu se va mai 
íntémpla una ca acesta. De astă-dată 
íntr’unü modü inconscientü a fácut’o 
acósta Metropolitulü.

D-lü deputatü Th. Nica, raportorü, 
dâ cetire raportului comisiunei în pri
vinţa retr agerei din circulaţă a biletelor a 
hipotecare, ín valóre de 26,000,000.

D-lü deputata Ceaur-Aslan cere să 
se amâne discuţia acestui proiectü nu mai 
departe decátü pănă mâne, căci trebue 
óre-care studiu şi nisce informatiuni.c ’

la altulü cu ochi mari şi curioşi. Elü 
însă nu putu să mai sufere neastémpérulü 
şi păşindti în faţia ei mai aprópe, vrü să’ i 
spună ceva, dér nu putu.

„Domnule, părăseşce-mău, 4ige ea 
íncepéndü să tremure de frică, „părăses- 
ce-mă te rogö, căci....“'

Ochii lui Iancu i-se aprinseră, 
carnea îi tremura pe trupü, simţia că 
par’că nu-’lü mai ţintt piciórele, ér bu
zele îi bâlbăiau cuvinte neînţelese.

Maria, sărmana Maria, indignată de 
purtarea lui, vru să iasă afară din odae. 
Dór nu păşi nici trei paşi, căci Iancu i-se 
puse în cale ca unü sceleratü, şi întin- 
4éndü braţele o cuprinse. Ea atunci se 
f&cu palidă ca ceara şi că4u ca mórtea 
pe canapea. Când se tredi, bunică-sa îi 
ţinea capulü între mâni şi îi nete4a pă- 
rulü frumosü şi mólé.

** *
După câteva 4^e dela cele întâm

plate, Maria în ochi cu tristeţa şi în 
inimă cu desperarea, sta lângă bunică-sa, 
ce zăcea greu bolnavă în patü. O gróz- 
nică răcelă o ajunse, şi îi fu destulü 
bătrânei atâta. Atâta i-a mai trebuită 
şi Măriorei.

D-lă P. Carpii, ministru de esterne, 
combate acestă cerere, 4ioândă că destulă 
timpă a. avută d. Nicu Aslan să studieze 
acestă cestiune, căci a fostă anunţată 
deja şi în mesagiulă tronului. Cere ca
merei să na se admită acestă cerere a 
d-lui Aslan, că ţâra aşteptă cu nerăb
dare votarea acestui proiectă.

D-lă Ghermani, ministru de finance, 
combate şi d-sa cererea d-lui N. Ceaur 
Alsan. pice că a avută deja timpă 
d-lui ca să studieze cestiunea. Se pune 
disposiţiunea d-lui Aslan, ca să-i dea 
acuma aceste desluşiri. Nu e timpă, 
căci sărbătorile nu suntă departe şi 
acestă proiectă trebue să trecă prin 
Senată.

D-lă deputată Radu Pâtărlăgeanu, 
prin ună discursă lungă, combate pro- 
iectulă de lege ală guvernului. Oratorulă 
crede că votarea acestui credită nu va 
fi nici de ună folosă pentru înlăturarea 
agiului. D-sa se întrebă, decă Banca 
Naţională voesce să i se plătescă dato
ria de 26 milione într’ună singură ană, 
cândă convenţiunea e făcută ca să i se 
plătescă pănă la anulă 1912.

D-lă Ghermani, ministru, răspunde 
că banca Naţională nu va mai pute 
emite nici ună biletă, retragândă cele 
26 milione actuale, şi în casă decă s’ar 
convoca acţionarii Băncei, ci ar vota 
cu entusiasmă restituirea, căci şi ei vo- 
escă consolidarea valutei.

In senată D*lă Mârzescu întrebă pe 
guvernă, pentru ce întâr4iă cu aducerea 
proiecteloră promise de d. Cârpă şi în 
Mesagiulă regală? S’a renunţată cumva 
la ele ?

D-lă ministru T. Rosetti răspunde, că 
prea a fostă cabinetulă ocupată, asta 
este causa întâr4ierei. De altfelă de
clară, că nici ună proiectă nu va fi 
retrasă.

D-lă senatoră lanov cere din nou a 
se ridica ună monumentă comemorativă 
ală răsboiului din 1877—78.

Se voteză cu unanimitate de 66 vo
turi indigenatulă d-rului Aurelă Babeşă.

Se voteză indigenatulă d-lui Tuffli, 
cofetară din Iaşi.

D-lă primă - ministru depune mai 
multe proiecte de legi de ordine admi
nistrativă.

D. senator Floridor cere ca ministerul 
domenielor să-i pună la disposiţiune o listă 
de personele cari au primită dela Stată 
seminţe de cereale, voindă a interpela 
guvernulă asupra îndeplinirei datorinţe- 
loră dela aceste persone.

La ordinea 4ilei indigenatele. Se pune 
în desbatere recunoscerea calităţii de ce- 
tăţenă română a d-lui Alexandru Bu- 
chentală, română din Bucovina, şi ne- 

.luândă nimeni cuvântulă se voteză.
Se pune la votă indigenatulă d-lui 

Frederică Turcă, asupra căruia se face 
discuţiune între d. Cămârăşescu, Fleva 
şi d. raportoră, cari suntă toţi de acordă 
a nu se da împământenirea fără stagiu. 
Conclusiele maiorităţii comisiunei suntă 
de acordă cu susţinerile de mai susă.

Pusă la votă acestă proiectă cu bile, 
se respinge.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(ServiciuM biuroului de coresp. din Pesta)

Belgradu, 4 Ianuarie. Scupcina 
a fostu îndesată de lume. Intr’o

Multe îi treceau ei prin minte. Ar 
fi voită să nu fiă pe lume, să se des
chidă pământulă s’o înghiţă. Ce bine 
ar fi, gândea ea, când n’amă avea ochi, 
n’amă avea urechi şi inimă, pentru ca 
să nu mai vedemă, să nu mai au4imă 
şi să nu mai simţimă, ce multe n’ar 
trebui. Ce folosă de vieţă, când liniş
tea şi pacea sufletului ne-a părăsită, 
când tuturora le suntemă spre greutate; 
er nouă înşine spre ruşine; când 4iaa şi 
n<5ptea alergămă înzadară după fericire 
şi în fine când tote suntă aşa cum n’ar 
trebui să fiă.

Gândindă astfelă, ochii Măriei se 
umplură de lacrăral, inima îi bătea pu
ternică şi buzele îi îngălbiniră.

Era seră. Bătrâna cuprinsă de chi
nurile morţei aştepta mediculă, care ni; 
merindă tocmai atunci, spuse Măriei că 
nu mai e nici o speranţă. Maria sta pe 
stavila patului privindă cum i-se stinge 
fericirea în cei din urmă bobi de sudori 
ce răsăreau pe încreţită frunte a bolnavei. 
Ea ţinea o luminare în mână ascultândă 
cele din urmă bătăi ale inimei bucuriei 
sale. Feliu de feliu de gânduri îi plum- 
buiau creerii, gânduri reci şi grozave.

generală încordare ceti preşedin
tele ucazulii regescă, prin care 
Regele graţiaza pe criminalii po
litici. La 11 ore înainte de amecji 
apăru Regele cu o suită strălucită, 
înainte d’a se aşe4a pe tronă, 
strigă: „Dumnezeu se veprotega, 
fraţiloră deputaţi!“ Unii întreită 
şi durduitoru „Zsivio“ resună. A- 
poi ceti discursului tronului şi sub
scrise constituţiunea. Sera a fostu 
oraşulu splendidă iluminată. Dis- 
cursulu tronului a făcută pretutin- 
denea o impresiune escelentă.

DIVERSE.
Scoşii din călindarâ. St. Iosifăapâ- 

ţit’o cu anulă 1888, căci a fostü scosü 
afară din călindară. Lucrulü stă aşa : 
fiindü că slujba S-lui Iosifü e prescrisă 
pe întâia Duminecă după Nasceréa Dófi- 
nului, în anulü 1888, că4ândtt Crăciunul 
într’o Duminecă, prima Duminecă este 
ântâiu Ianuariu 1889, în care 4i oade 
S-tulü Vasile. S-tulü Iosifü aşad0ră 
nu mai; are locü. Atârnă deci dela mila 
şi îndurarea S-tului Vasile, ca să-i facă 
şi lui locü. Dór acésta nu se pré cade, 
căci în anulü 1889 S-tulü Iosifü ar putó 
fi serbată de două-orî.

C u r s u l  u  pieţefl B r a ş o T u
din 3 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.12 Vând. 9.14 
Argintii românesc* . „ 9.08 „ 9.10 
Napoleon-d’orf . . .  H 9.48 „ 9.50 
Lire tnrcesci . . .  n 10.80 „ Î0.85 
Imperiali . . . . .  n 9.80 „ 9.85

Scris. fonc. „Albina“6#/o n 10L.— „ —r.— 
„ „ „ 5% „ 98—  „ 98.50 

Ruble rusesc! . . „ 122.— „ 123.—, 
Discontulti . . ... . 6‘/j—8% P©

Cnrsnlă la bursa de Viena
din 3 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aurü 4 % .......................... 102.—
Renta de htârtiă50/0 .......................... 93.65
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü. ferate de

143.60

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

98.20

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ierate de,

— .—

ostü ungare (3-a emisiune) . . 117.—
Bonuri rurale u n g a re ...................... 104.25
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 104.62
Bonuri rurale Banatti-Timişfi . . . 103.75
Bonuri cu cl. de sortare................. 103.75
Bonuri rurale transilvane................. 104.25
Bonuri croato-slavone . . . . . . . 104.—
Renta de hârtiă austriacă . . . . 82.60
Renta de argintü austriacă . . . . 83.15
Renta de aurü austriacă . . . . . 110.80
LosurI din 1860 . .......................... 183.—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 883.—
Galbeni împărătesei..................... .... 5.68
Napoleon-d’orI .............................. 9.527,
Mărci 100 împ. germ ane................. 59.10
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . 120.55

Editoră şi Redactorü responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.

Pe păretele de alături i-se părea că 
vede mórtea stándü cu mânile ei hî- 
dóse întinse de-asupra patului murindei 
şi i-se părea că se învârtesce casa cu 
ea şi că tótá lumea se cufundă într’ună 
íntunerecü desăvârşită.

Era o frumosă dór frigurosă nópte, 
nópte de Noemvre, când se întâmplau 
acestea. Luna privia tristulă tablou. Când 
suna în turnulă oraşului 11 őre, Maria 
prinse cea de pe urmă suflare a bătrâ
nei. Ea muri cu durerosulű. refrenü ce 
prea adeseori îlă repeta: „ Sărmană Mări0ră 
ce te vei face tu când eu nu voi mai fi“ .

Peste două 4^ej driculă mortuară, 
ducea pe uniculü sprijinüalü Măriei spre 
lumea de veci. Fórte puţini' muritori o 
însoţiau, căci sărăculti n’are prietini în 
lumea acésta.

Maria se întorse sdrobită de durere 
dela gr0pă, însoţită de cocóna Sofia, o 
veche cunoscută şi prietină a mamei sale 
şi óre-cánd soţia domnului Ciuturugă. La 
ea şe4u Maria de aici înainte.

Multü plângea după fmnică-sa şi 
multü blastămă pe Iancu pé ai aăi, căc( 
nu voiau să sexe de starea ei tristă şi 
durerosă în care ajunsese.

(Va urma.)
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ABONAM ENTE  
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ....................................... 3 fl. —
„ şese lu n i ................. ..................... 6 fl. —
„ unu anu . . . .......................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
pe trei lun i....................................... 10 franci
„ şese luni....................................... 20 „
„ unu anu....................................... 40 „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
pe anu . . . ................................... 2 fi. 
pe şese luni . . ................................... 1 fl.

pe trei l u n i ........................................... 50 cr.
Pentru România şi străinătate: 

pe ana   8 franci
pe şese lun i....................................... 4 „
pe trei lu n i....................................... 2 ^

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

K

PUBLICAŢIUNE.
Duminecă în 15 Ianuarie st. 

v. (27 st. n.) la 2 rire p. m. în 
cancelaria comunei Perşanî se 
va licita baia de petră a bise- 
ricei de acolo, pe o durată de 
10 ani după olaltă, condiţiu- 
nile de licitaţiune se potu ve
dea pănă în 4iu& destinată la 
oficiulu parochial din Perşanî. 
Preţulu strigărei e cu 160 fl. 
v. a. pe anu.

Perşanî, în 28 Decemvre 1888.
Oficiulu parochialii.

Ioanti P. Inţiu.

PUBLICAŢIUNE.
j

Luni în 2 Februarie st. v. ( I i 4  
st. n.) la 2 óre p. m. în cance- | 
laria comunei Perşanî se va : 
ţinea licitaţiunea minuendă j 
pentru edificarea scolei nouă j 
din susu numita comună. Do
ritorii de a licita se se insi- j 
nue la oficiulu parochialii din j 
Perşanî, spre a li-se trimite i 
blanchetele necesare spre um
plere.
Perşanî, în 28 Decemvre 1888.

Oficiulu parochialü.
Ioanü F. Inţiu.

urea şi
Trenulü
Trenulă

Trenulü

Trenulü
Trenulü

Trenulü

a) Dela
b)
c)
d)

$1 11
I.

)>
n
v
1)

Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovâ la Pesta

de persone Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera. 
mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovâ la Bucuresci: 
mixtă Nr, 318: 1 <5ră 55 minute după ame^î.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

de pers6ne Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ametjî. 
mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurecî la BraşovA: 
mixtă Nr. 317: 2 6re 32 minute după- amecjî.

A. Plecarea posteloru.
Braşovă la Reşnovu-Zernescî^Branii: 12 ore 30 m. după amedî. 

„ „  Zizinu: 4 ore după amet̂ I.
„ în S&cuime [S. Georgî] : 1 oră 30 minute ndptea*
„ la Fâgâraşu: 4 ore dimineţa.
„ la Săcele: 4 ore dimineţa.

Mersulü trenuriloru
pe linieie orientale ale căii ferate de statű r. u. valabilű din 1 Iunie 1888.

Viena
Budapesta
Szolnok,
P.'Ladány

Oradea-mare |

Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş

Budapesta—Predealu
Tren de 

per-
sóne

Trenü
accele

rată

Trenü
omni
bus

11.10

Ghirbëu
Nădăşel

I
Cluşiu 1

11.15
Apahida 11.34
Ghiriş 12.45
Cueerdea 1.30
Uióra 1.37
Vinţulfi de süsü 1.45
Aiud 2.07
Teiusű 2.26
Cráciunelü 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediaçü 4.21
Elisabetopole 5.11
Sighifóra 5.45
Haşfalău 6.12
Homorodü 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldióra 9.06

,  1 9.45
Braşovâ < 1.55

Timisü 2.53
P r e d e a l « ! 3.28

Bucuresci 9.3&

7.40
11.06
2.02

4.18

8 . -
2 .-
4.05
5.47
7.01 8.46
7.11 9.18

9.27
9.44

7.41 10.21
8.10 11.38

12.16
12.54

9.04 1.57
9.34 3.11

3.40
4.15
4.36
4.58

10.34 5.26

3.10
7.38
5.39

Trenü
mixt

6.18
9.38 

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
67241
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10 .- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32

Predealu—Budapesta

Bucuresci 
P r e d e a l u
Timisü

Braşovâ

Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfalău
Sighigóra
Elisabetopole
Mediaşii

Copşa mică

6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Micăsasa 
Blaşiu 
Cr&ciunelü 
Teiusü 
Aiudü 
Vinţulfi de susu 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişu 
Apahida

Cluşiu

Nâdăşelti 
Gîhrbău 
Aghireşii 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugjâ-V ásárheli 
V árad-V elencze

Tren de 
per- 
sóne

Trenü 
accele
rat ü

Trenü
mixt

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

6.37 5.32
6.58
7.14
7.29 6.11
7.56
8.18 6.43
8.58 7.12
9.15
9.34
9.53 7.51

10.25 8.17
10.47
10.57
11.04 8.42
11.19 8.47
1.15 10.08
3.29 11.51

7.30
1.14
1.45
2.32
7.101
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53
1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5 .-

10.50
1.33
3.29

6.33
2.50f

1.55 7.45
7.15 6.05

Trenü
omni
bus

B.-Pesta-Aradü-Teius

8 .-
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2 -
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
OŐ

Trenű
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Teius-Aradu-B.-Pesta

Viena
B u d a p e s t a
Szolnok

Aradű

Glogovaţîi 
Gyorok 
Paulisü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Sobor$inü 
Zamü 
Gurasad„
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţuhi de josü
Álba-Iulia
Teiusű

11.10 2.-1
8.20 9.Ö5

11.20 12.41
4.10 5.45

2.17 4.30 6 .-
2.37 4.43 6.13
3.19 5.07 6.38
3.43 5.19 6.51
4.05 5.41 7.10

6.09 7.37
6.28 7.55
7.25 8.42
8.01 9.12
8.34 9.41
8.55 9.58
9.19 10.17

1.47 9.51 10.42
2.08 10.35 11.07

11.09 11.37
11.39 12.—
12.12 12.29

8.55 12.29 12.46
9.54 1.16 1.26

Simeria (Piski)-Petr osenl

3.15

Simeria
Streiu
Haţegü
Púi
Crivadia
Baniţa
Petrosenï

10.-

Mureşu-Iiudoşix-Bistriţa

Murăştt-Ludoşfi 
Ţagtt-Budatele cü 
Bistriţa

4
"aö

Bistriţa-HEureşu-ljudoşii

i f Bistriţa
Ţagtt-Budat elecü 
Murësü-Ludoçü

9.41
1.11

Aradű—Timisóra

Aradű
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.141
9.12

5.48

Teînşă 
•lull a
alü de josü 

Sibotü 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Déva 
Branicica 
Dia
Gurasada 
Zamü 
Soborsinü 
Bérzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradű

Szolnok 

B u d a p e s t a
Viena

Trenü
mixt

11.24j
12.09
12.301
1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6.
3.—

Trenü
de

pers.

3. 
3.44 
4.1^ 
4.43 
5.13

Trenü
mixt

Copşa-mică—Sibiiu

6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12

1.42<
2.32

11. 
11.21

Copşa-mică
Şeica mare 
Lómne.sü 

Ocna 
Sibiiu

Sibiin 8.50 10.-
Ocna 9.17 10.24
Lomneştt 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copşa-mică ,10.49 11.45

5.50
6.13t
6.38
7.19
7.38
6.20

_8.20| 
6.;

Petroşem-Simeria (Piski)

1
6.47 2.42 Petrosenï 9.36
7.40 3.25 Baniţa 10.17
8.51 4.16 Crivadia 10.58

10.02 5.11 Pui 11.42
11.02 5.58JHaţegti 12.23
11.50 6.40 Streiu .. 1.12
12.30 7.12 Simeria 1.51

6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

Ghirisü-•> -Turda

GhirişO
Turda

9.26
9.47

4.19)
4.40

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.401

Sibiiu-Copsa-micä

Cucerdea - ©şorlieiu- 
Regliinulti s&segeu

4.26
5.12
5.55

Cucerdea
Cheţa
Ludosü
tM.-Bogata
Iernutü
Sánpaulü
Miraşteu

Oşorheiu j 
Reghinul-8ăs.

J3.41
7.26
8.14
8.50

Timisóra—Aradü

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradú

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

5.-
6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

Turda- Gliirişu

Turda
Ghirişâ

8.29
8.50

3.19
3.40

Sigliişora—Odorlieiu

Notă: Numerii încuadraţi cu linii gróee ínsemnézá órele de nópte.
Sighisóra
Odorheiu

6.05
9.45

Odorlieiu—Sighisóra

Odorheiu
Sighisórá

5.38
9.16

3.05 
3.35 
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6 .-
7.56

10.20 
10.50 
11.11 
11.20 
11.57 
12.12 
12.36 
12.55 
4.
7 .-

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

Regliinulu säsescü- 
Osorlieiu-Cueerdea

Reghinul-8ăs

Oşorheiu

Miraşteu
Sánpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşü
Cheţa
Cucerdea

8.35
10.20

6.56 12.15
7.16 12.35
7.40 12.58
8.03 1.19
8.37 1.49
8.51 2.02
9.08 2.18
9.40 2.46

8 .-
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

Uiiied.-Simeria (Piski)

Uniedóra
Cerna
Simeria

TBS
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovh


